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I Probna Matura z portalem
»Chemia dla Maturzysty”
dla uezniow klas maturalnych
POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy: 150 minut

5 paZdziernika 2013 r.
Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz czy arkusz zawiera 17 stron.

2. Rozwiazania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to

WIAZA

yc
rozumowania prowadzacy do ostateCZnego wyniku.

Pamigtaj o jednostkach!

4. Piszczytelnie. Nie uzywaj czerwonego dlugopisu.
: : . . Czas pracy:
5. Bledne zapisy wyraznie podkre$l. Nie uzywaj korektora. 150 minut
6. Zapisy w brudnopisie nie s3 oceniane.
7. Korzystaj z karty wybranych tablic chemicznych, linijki
oraz kalkulatora.
Powodzenia :-) Liczba punktéw
do uzyskania: 50

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicmej), modyfikowany przez dopisanie rozwiazan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.




Pobrano z arkusze24.pl

Chemia
.
é] |3 fia

Maturzysty [ Probna Matura z portalem Chemia dla Maturzysty

Informacja wstepna do Zadan 1 - 4

Sole Tuttona sq podwojnymi solami, ktore mozina zapisa¢ wzorem ogolnym:
MM "(X);  6H>O.

M’ oznacza jednododatni kation, ktérym moze by¢: K¥, Rb™, Cs*, NH,*, TI" (Na™ i Li* sq ,,za
male”), a M’ oznacza dwudodatni kation, ktorym mogq byé: Mg, V**, CF¥*, Mn®*, Fe**,
Co’, Ni**, cu®™, Zi'*, Cd**. Symbolem X oznaczono dwuujemne aniony, ktérymi mogq by¢:
S04, SeO.F, Cros”. Jedng z takich soli jest np. K>Zn(S0y4)> ® 6H>0.

Zadanie 1. (1 pkt)
Napisz rownanie dysocjacji elektrolitycznej wskazanej soli Tuttona:

Zadanie 2. (2 pkt)

Jaki bedzie odczyn wodnego roztworu powyzszej soli Tuttona K,;Zn(SO4), e 6HO ?
OdpowiedZ uzasad nij odpowied nimi réwnaniami reakcji w formie jonowej.

Odczyn roztworu........ R A O Y e
Rownania reakcji:

Zn?* + 2H>0 --> Zn(OH); + 2H*

................................................................................................................
Zadanie 3. (1 pk
nie 3. (1 pkt

Podaj nazwe systematyczna: K>Zn(SO4)> « 6H,O

Zadanie 4. (2 pkt)

Zaproponuj doswiadczenie, w ktorym udowodnisz, ze w skiad wskazanej soli Tuttona
wchodzi potas. W tym celu wypisz potrzebne Ci odczynniki (s6] Tuttona K>Zn(SO4); « 6H,O
juz masz) i/lub sprzet laboratoryjny, oraz przedstaw krotki opis czynnoSci, ktore
przeprowadzisz.

a.) Potrzebne odczynniki/sprzet laboratoryjny:

palnik gazowy, drucik platynowy, zlewka z HClq)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl. dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ koplowany (w
formie papierowe] 1 elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwiazan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszezaé w zbiorach zadan,
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b.) Opis czynnosci i obserwacje:
kakrotnie zanurzam drucik platynowy w zlewce z kwasem solnym a nastepnie przenosz¢ do plomienia.
bie to do- moementy;-az drucik platynowy nie powoduje zmiany zabarwienia-plomienia palnika:
stepnie zanurzam.go w. HCl a nastepnie dotykam krysztalkdw.soli. (aby sie przylepily).i przenosze do

Informacja do zadan 5 i 6

PET — pozytonowa tomografia emisyjna (positron emission tomography) jest jednq z technik
obrazowania tkanek Zywego organizmu (np. cztowieka) w medycynie. W technice tej rejestruje
sie kwanty promieniowania elektromagnetycznego powstajgce w Zywych tkankach w wyniku
anihilacji (pewnego rodzaju ,zobojetnienia”) par elektron-pozyton. Elektron do anihilacji
pochodzi tutaj z materii tkanki pacjenta, natomiast pozyton pochodzi z substancji B+
promieniotworczej, celowo dostarczanej do okreslonych tkanek. Podana substancjia
promieniotworcza ulega rozpadowi beta plus, emitujgc pozytony (niebedgce normalnie
skladnikami naszej koinomaterii). Jak wykazaly praktyki ta metoda obrazowania jest
niezwykle czula, a podawana substancja promieniotworcza, ze wzgledu na krotki czas
polowicznego rozpadu praktycznie nieszkodliwa dla pacjenta. W badaniach, jako substancje
beta plus promieniotworczqg wykorzystuje sie miedzy innymi nuklid '°F (precyzyjniej
deoksyglukoza znakowana tym izotopem) o czasie polowicznego rozpadu 110 minut.

Zadanie 5. (1 pkt) niewymagane ale poprawne

Napisz rownanie rozpadu nuklidu '*F (
18 18

Zadanie 6. (2 pkt)

Zakladamy, ze pacjent, ktoremu podano nuklid '®F jest dla otoczenia ,promieniotworczy”.
Jego znajomi nie chcg si¢ z nim kontaktowa¢, jesli zawiera w swoim organizmie wigcej niz
3ug nuklidu '"*F. Oblicz po ilu godzinach, (co najmniej) bedzie sie mo gt spotkaé z kolegami,
jesli podano mu wiasnie 48 ug nuklidu '*F. Wynik podaj z doktadnoscia do jednej godziny.

Obliczenia: Kazdy, poprawny sposéb rozwiazania, np.:
T1/2

I I o T .
T2 Tip= b A10 mim = Y10mmm = 3,330

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl. dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ koplowany (w
formie papierowe] 1 elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwiazan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszezaé w zbiorach zadan,
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Odpowiedz:

aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa

Zadanie 7. (3 pkt)

Dobierz wspotczynniki stechiometryczne w ponizszej reak cji metoda jonowo-elektronows:

Bilans jonowo-elektronowy:

$,05+ + SH,0 —>» 250, + 10H*+ Se |*5

MnO, + 5e+ SH* —> Mn?*" + 4H;0 [F8 e

58,00+ 25,0 > 10803 + S0H +40¢ s s

SMnO, + 40e+ 64H" — 8Mnit+ 32H,0

58,03+ 8MnO; + 14H* — 1050+ 8§Mn?** TH,0

Napisz wzor oraz nazwe systematyczng utleniacza i reduktora (caty zwiazek):

Utleniacz:

. KMnOyq
W ZO0T SUMIATYCZIY. . ...ttt ettt e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aaeaenns
Nazwa systematyczna .. manganian(VID potasu
Reduktor:

. (NH4)25203
W ZOT SUIMATYCZILY. 11t ttetteiias s e e st e e e e e e e et te e e et se e e e s ae e e ea it aeaaeaaasaenaeanees
Nazwa systematyczna tiosiarczan amonu

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl. dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ koplowany (w
formie papierowe] 1 elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwiazan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan,
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Zadanie 8. (2 pkt)

Wskaz, ktore z podanych nizej w tabeli stwierdzen sg prawda (P) a ktore sg falszem (F):

Promieniowanie alfa, powstajace w wyniku rozpadu wielu
izotopow promieniotworczych w statycznym polu elektrycznych
odchyla si¢ w kierunku elektrody dodatnie;j.

K

Zawsze, jesli czasteczka zwiazku posiada wigzania kowalencyjne
spolaryzowane to jest polarna.

Tlenek wegla(Il) w odroznieniu od tlenku wegla(IV) jest
niepolarny.

Liczbe masowa (A) dla dowolnego izotopu pierwiastka mozna
otrzyma¢ w prosty sposob, przez zaokraglenie do czgsci
calkowitych masy atomowej wzigtej z ukladu okresowego
pierwiastkow.

K
K
K

Zadanie 9. (3 pkt)

Przeprowadzono dwa doswiadczenia w tych samych warunkach ci$nienia i temperatury,
bazujgce na reakcji wodnego roztworu siarczanu(VI) cynku z wodnym rozt worem KOH:

KOH,,, znso, .
A B
p— S
Znso KOH

4(aq)

1aq)

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl. dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ koplowany (w
formie papierowe] 1 elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwiazan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan

nie mozna umieszezaé w zbiorach zadan.
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Kiedy do probowki A, zawierajacej 20 cm® 1M roztworu ZnSOy4 dodano kilka kropli 1M
roztworu KOH wytracil si¢ bialy, galaretowaty osad. Gdy z kolei do probowki B,
zawierajacej 20 cm’ 1M roztworu KOH dodano kilka kropli IM roztworu ZnSO4, chwilowo
pojawilo si¢ zmegtnienie, ktore blyskawicznie zniknelo i roztwor w probowce ponownie stal
si¢ klarowny, jak przed reakcja.

Wyjasnij krotko, dlaczego mimo uzycia identycznych substratow obserwacje w obu
probowkach byly rozne. Napisz rownania wszystkich reakcji w formie niezjonizowanej
(forma ,czasteczkowa™) zachodzacych w obu probéwkach.

Wyjasnienie:

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Rownanie/a reakcji w probowee A:
2KOH + ZnSOy4 --> K>SO4 + Zn(OH);

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Rownanie/a reakcji w proboéwce B:

2KOH + ZnS0O4 --> K:S04 + Zn(OH):

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 10. (2 pkt)

Przeanalizuj ponizsze rysunki i ich opisy a nastgpnie wskaz, ktory z przedmiotow (stalowy
klucz, stalowy kadlub statku, stalowy rurociag) jest prawidlowo zabezpieczony przed
korozja dla najgorszych warunkow srodowiskowych. Liczba punktow za to zadanie nie ma
nic wspolnego z iloscig prawidtowo chronionych przedmiotow.

Prawidlowa odpowiedZ wybierz z nastepujacych: wszystkie, zaden, tylko stalowy klucz,
tylko stalowy kadlub statku, tylko stalowy rurociag, stalowy klucz i stalowy kadlub
statku, stalowy kluczi stalowy rurociag, stalowy kadlub statku i stalowy rurociag.

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl. dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ koplowany (w
formie papierowe] 1 elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwiazan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszezaé w zbiorach zadan,
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a.) Stalowy, pozlacany klucz, ktory znalazl sic w deszczowej katuzy. Klucz ten w zamku
jest narazony na uszkod zenia mechaniczne:

b.) Statek, ktorego stalowy kadtub jest chroniony przy pomocy magnezowego protektora:

c.) Stalowy rurociag, chroniony przy pomocy elektrolitycznej ochrony:

Prawidtowa odpowiedzto:

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowe] 1 elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwiazan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan,
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Zadanie 11. (3 pkt)

Wojtek, Maciek i Tomek po lekcji chemii w szkole, postanowili otrzymaé w warunkach
domowych metaliczny sod. Jako zrodlo napigcia stalego wykorzystali zasilacz o napigciu
znamionowym 100V. Wojtek przeprowadzit elektroliz¢ stopionej soli kuchennej na
elektrodach grafitowych. Maciek przeprowadzit elektroliz¢ wodnego roztworu soli kuchenne;j
na elektrodach platynowych. Z kolei Tomek przeprowadzit elektroliz¢ wodnego roztworu
NaCl, przy czym jako katody uzyl rteci z rozbitego termometru rteciowego, a jako anody uzyt
precika grafitowego. Ktéremu z nich udalo si¢ otrzymaé metaliczny s6d?

Metaliczny s6d uzyskalt/li w swoim doswiadczeniu:

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Napisz rownania procesow katodowych i anodowych, jakie zachodzily w powyzszych

doswiadczeniach:
Wojtek

Katoda: 2ZH20 + 2e --> H2 + 20H- Anoda: 2CI --> Clz2 + 2e
TORHGIC - "7 T
’Kaﬂ’d‘d: -Naoh ._r_.e._a_. >. Nﬂ ’("dm“llg“dm‘&lt) ------ A“oda‘:’ 2{3}-. iy .elz .+-2E ---------------------------

Wymien trzy czynniki w doswiadczeniu Wojtka, ktére mo gg zagrozi¢ jego zdrowiu lub zyciu
podczas przeprowadzane go doswiadczenia:

Czynnik nr 1: Wysokie napiecie (inne: metaliczny séd)

Zadanie 12. (3 pkt)

Zaznacz wszystkie wlsciwosci fizyczne, jakimi powinna si¢ charakteryzowac substancja,
ktorej wzor sumaryczny przedstawiono ponizej. Nie bierz pod uwage danych z tabeli
rozpuszczalno$ ci!

Ca(H2POy4 )

substancja w warunkach standardowych bedzie cialem stalym

b.) substancja w warunkach standardowych bedzie ciecza

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl. dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ koplowany (w
formie papierowe] 1 elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwiazan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszezaé w zbiorach zadan,
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c.) substancja w warunkach standardowych bedzie gazem
d.) niskie temperatury topnienia i wrzenia
e wysokie temperatury topnienia i wrzenia
(h.) substancja polarna
1.) substancja niepolarna
@powinna rozpuszczac si¢ w wodzie
k.) nie powinna rozpuszczac si¢ w wodzie
1) w stanie stalym przewodzi prad elektryczny
w stanie statym nie przewodzi pradu elektryczne go
w stanie stopionym przewodzi prad elektryczny
0.) w stanie stopionym nie przewodzi pradu elektryczne go

@ro ztwor wodny tej substancji przewodzi prad elektryczny

r.) roztwér wodny tej substancji nie przewodzi pradu elektrycznego

Zadanie 13. (2 pkt)

Podaj stopnie utlenienia wskazanych atomow

Pb;0, BaO,

Ca3IM1104)2

+11, +IV N |

+V

Zadanie 14. (1 pkt)

Z podanego zbioru czasteczek wypisz tylko te, ktorych czasteczki maja ksztatt trygonalny:

H,S, PH;3, Py, AICL, CS,, HCN, E, COS, BBr3, Sy

Czasteczki trygonalne to:

AICl3, BBr;

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl. dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ koplowany (w

formie papierowe] 1 elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwiazan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan

nie mozna umieszezaé w zbiorach zadan.
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Zadanie 15. (1 pkt)

Zwiazki pierwiastkow, znajdujagcych sie w tej samej grupie ukladu okresowego zwykle
charakteryzuja si¢ podobnymi wtlasciwosciami fizycznymi i chemicznymi (przede wszystkim
dla grup gltownych). Wegiel i krzem leza w tej samej, 14 grupie ukladu okresowego. Jesli
jednak chodzi o wlasciwosci fizyczne ich tlenkéw, CO; 1 SiO; r6znia sie one drastycznie
migdzy sobg. Roznice przedstawiono w tabelce ponize;.

CO, Si0;

Stan skupienia w | gaz cialo stale

warunkach normalnych

Rozpuszezalno$é rozpuszczalny w | fizycznie nie rozpuszcza si¢
rozpuszczalnikach w zadnym rozpuszczalniku
niepolarnych oraz stabo w
polarnych

Twardos¢ mala duza

Temperatury topnienia i | niskie (¥ przy nizszych | wysokie

wrze nia (p = 600 kPa) ci$nieniach sublimuje)

Wyjasnij przyczyny tak drastycznych roznic we wlasciwosciach fizycznych wspomnianych

tlenkow.
Wyjasnienie:

aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Zadanie 16. (2 pkt)

Z podanego zbioru nuklidow wypisz do ponizszych elips po jednej parze: izotopow,
izobaréw iizotonéw.W przypadku braku takiej pary wpisz BRAK.

2[8[_)0’ HSSI'I, 223Ra, 23SU, QZKI', 2I4P0, 13 II, HSII']., 232Th, 200Hg, 2[?AC

para izo topow para izobarow para izo tonow

L 4 4

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl. dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ koplowany (w
formie papierowe] 1 elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwiazan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszezaé w zbiorach zadan,
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Zadanie 17. (2 pkt)

Uporzadkuj przedstawione ponizej indywidua zgodnie z rosngcym promieniem:
P*,F,Ba,C

Prawidlowa kolejnos¢ to: ...... E G PhBa e,

Zadanie 18. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono wycinek konfiguracji elektronowej pewnego pierwiastka w stanie

podstawowym:

umowny numer ¢lektronu ——— @@@@@@ @ @ @
bvlbeltyl Ay M

3p8 4g? 3d?

a.) Uzupelnij ponizsza tabele wpisujac wartosci liczb kwantowych wskazanych

elektronow:

Umo wny

numer n 1 m ms

elektronu
2 3 1 -1 -1/2
3 3 1 0 1/2
5 3 1 1 1/2
7 < 0 0 1/2
8 4 0 0 -1/2
10 3 2 -1 1/2

b.) Wiedzac, ze przedstawiony wycinek konfiguracji zawiera elektrony walencyjne, podaj
symbol tego pierwiastka.

Symbol tego pierwiastka to: L OO OO PO PP SR RRPPPPRR

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl. dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ koplowany (w
formie papierowe] 1 elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwiazan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszezaé w zbiorach zadan,
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Zadanie 19. (3 pkt)

Ogniwo wodorowo-chlorowe mozna w praktyce zbudowaé na rézne sposoby. Mozna np.
pologniwo wodorowe i chlorowe potaczy¢ kluczem elektrolitycznym (ogniwo 1). Inna
mozliwos¢ to polgczenie obu pologniw przegroda porowata (ogniwo 2). Trzecia mozliwos¢ to
wspolistnienie obu pologniw w jednym i tym samych elektrolicie (potaczenie bezposrednie
pologniw, ogniwo 3).

a.) Napisz schematy (nie rysunki) tych trzech ogniw (schematy beda si¢ nieco roznic¢
mimo, ze skladaja si¢ z tych samych potogniw). Przyjmij, ze stezenia jonow
potencjalotworczych sa réwne 1 mol/dm’. Potencjal standardowy pélogniwa
chlorowego wynosi + 1.36V.

Schemat ogniwa 1:

Pt|H2|H*{|CI'|CL|Pt

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa

b.) Czy w przypadku ogniwa wodorowo-tlenowego rowniez jest mozliwos¢ zbudowania
go na te trzy sposoby? Odpowiedz krotko uzasadnij.

Uzasad nienie:

------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 20. (2 pkt)

Ponizej zestawiono potencjaly standardowe pewnych pétogniw. Bazujac na wartosciach
potencjatéw standardowych przedstawionych potogniw oraz na warto$ciach potencjatow z
szeregu napieciowego metali ocen prawdziwo$é (TAK — prawdziwe, NIE- nieprawdziwe )
ponizszych stwierd zen:

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl. dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ koplowany (w
formie papierowe] 1 elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwiazan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszezaé w zbiorach zadan,
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S+2e - g2 E°=-0.48V

NO; + H,0 + 2e — NO, + 20H E°=+0.01 V
2 +2e S 2r E°=+0.54 V
MnO, + 8H* + 5e === MnZ* + 4H,0 EO=+1.51V
Brp + 2e S 2Br E°=+1.09 V
2BrO; + 12H' + 10e === Bry + 6H0 E0=+1.48V
W roztworze wodnym:
TAK/NIE
Jony S* moga elektronowaé jony NO3™ do jonéw azotano wych(III). TAK
Jony MnO4 mogg dezelektronowac jony I' do wolnego jodu, same TAK
elektronujac sie do Mn*".
Rte¢ metaliczna moze elektronowac kationy mied zi(1T) do wolnej NIE
miedzi. Rte¢ ulegnie dezelektronacji do jonow Hg2+. )
Aniony bromkowe w obecno$ci anionéw bromianowych(V) ulegaja :
reakcji synproporcjonowania. TAK

Zadanie 21. (4 pkt)

Hydrazyna jest zwigzkiem, ktorego strukture mozna przedstawi¢ nastepujacym wzorem
elektronowym:

H\El_l:l/H
H/ \H

a.) Ile wiazan pi iile wiazan sigma wystepuje w jednej czasteczce hydrazyny?

Tlo$é wiazafipic ... 0
0SC WIBZAM PLi oo i e e

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej 1 elektronicmej), modyfikowany przez dopisanie rozwiazan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszczaé w zbiorach zadan.
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b.) Jakiego rodzaju wiazania wystepuja w czasteczce hydrazyny? (do wyboru masz:
metaliczne, jonowe, kowalencyjne, kowalencyjne spolaryzowane, koord ynacyjne)

c.) Bazujac na podobienstwie strukturalnym do znanych Ci zwigzkow nieorganicznych, jakich
przewazajacych wlasciwosci chemicznych

(obojetnych/kwaso wych/zasadowych/amfote rycznych) nalezy oczekiwac dla hydrazyny?
Hydrazyna bedzie wykazywatla wiasciwosci ..... zasadowe .
d.) Czy pomiedzy czasteczkami hydrazyny beda si¢ mogly tworzy¢ wiazania wodorowe ?
Odpowied Z uzasad nij.

JPomiedzy czasteczkami hydrazyny mogy tworzyc sig wigzania wodorowe, | ..

Zadanie 22. (2 pkt)

Do roztworu zawierajacego nadmiar AuChk wrzucono plytke kadmowa o masie 100,00 g. Po
pewnym czasie, kiedy powierzchnia plytki stala sie ztocista, wyjeto ja z roztworu, przemyto i
wysuszono. Jej masa wyniosta 109,00 g Ile gramow zlota osadzito si¢ na plytce? Wynik
podaj z dokladnoscia do dwoch miejsc po przecinku.

x - masa kadmu, ktory przeszedl do roztworu
Obliczenia: y . masa zlota, ktéra sie wydzielila na plytce

2Au* + 3Cd --> 2Au + 3Cd?*+
337,23g 393,94g
X y
Uklad rownan:
(1) 337,23/x = 393,94/y

2)100-x+y=109 x=5352¢
Odpowiedz: y 5
. Na plytce osadzilo si¢ 62,52 g zlota,

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl. dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ koplowany (w
formie papierowe] 1 elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwiazan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszezaé w zbiorach zadan,
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Zadanie 23. (1 pkt)

Wskaz zestaw, w ktorym wodne roztwory podanych substancji maja wylacznie odczyn
kwasny:

a.) NH4NOs, HS, KF
@ NaHSO., HPO;, NO»

¢.) LiH, HCIO, [Cr(OH),]C1
d.) HiP,O7, ZnSO., NaHS

Zadanie 24. (3 pkt)

Ponizszy rysunek przedstawia bateric zbudowana z dwoch ogniw. Zaznacz na rysunku
bieguny otrzymanej baterii (wpisz w kélka znak ,,+” lub ,,-”) oraz oblicz jej wypadkowa
SEM. Wynik podaj z doktadnoscia do dwoch miejsc po przecinku.

klucz klucz
elektrolityczny slektrolityczny

Ag Fe Cu

AgNOﬂw F(:,-SC',"‘[Sm C!uSO“{an AuCImul
T Bateria ogniw

+ -
biegun 1 SEM: =124V SEM:=1,18V biegun 2
Obliczenia SEM:

SEM=124V-1,18V =006V

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej 1 elektronicmej), modyfikowany przez dopisanie rozwiazan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan

nie mozna nmieszeza¢ w zbiorach zadan.
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Odpowiedz:

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej 1 elektroniczej), modyfikowany przez dopisanie rozwiazafn, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan,
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Brudnopis

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej 1 elektroniczej), modyfikowany przez dopisanie rozwiazafn, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan,
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